

辛勤耕耘华文30年 促“汉语热”海外升温

她为一带一路培养更多国际人才(下)

肺炎疫情突如其来。1月24日是除夕之夜，学校师生、家长及当地政府教育部门人员欢聚一堂，共同庆祝中国农历新年的到来。我们特意用红色幕布布置舞台，门窗座椅也都用红色进行装饰，呈现出中国传统节日的喜庆气氛。在当天晚会的校长致辞环节，我怀着满腔热忱，为中国武汉祈福，祝愿中华儿女幸福安康。我和丈夫带头为祖国抗疫捐款，并及时通过各种渠道把救援物资送往国外。

2020年2月，意大利暴发疫情并日趋严峻。我迅速组织全校师生加入“威尼托

大区抗疫组”，积极参与各种社会救援活动。同时，学校为当地华裔青少年和威尼托大区各学校学习中文的学生开设了公益课堂，还通过学校的教学平台多次为华侨华人举办大型公益讲座，邀请国内医学专家介绍疫情防护注意事项，进行心理疏导，科普中医药护理知识等。

疫情期间，学校的教学工作全部转到线上。2020年3月2日，全校师生开始上网课，没有耽误一天课程。我们成为全意大利第一家开展网上教学的学校，受到当地媒体的关注和赞赏。尽管疫情肆虐，

但“云端”文化交流活动精彩不断。我们和国内学校举行了友好学校签约仪式，和国内姐妹学校共同举办庆“六一”联欢活动，还有网上厨艺比赛、文艺汇演、毕业答辩、家长会、学术研讨会、学校开放日等活动，都办得有声有色。

林语堂先生在《记纽约钓鱼》里的一句话令我时时回想，并时时参解：“人生必有痴，而后有成，痴各不同，或痴于财，或痴于禄，或痴于情，或痴于渔。各行其是，皆无不可。”正是对华文教育的一腔热爱，让我在这条路上孜孜以

求，不断成长进步。

在我看来，办好华文教育要做好三件事：第一是继续办好华校，不仅要办好语言教学，还要传播好中华文化，讲好中国发展故事，增强孩子们对祖（籍）国的了解和认同；第二是与当地政府和机构合作，举办文化交流活动，推动不同文明间交流互鉴，使当地政府和民众了解、支持华校和华人社区的发展；第三是定期到当地学校宣传中华文化。例如，鼓励华侨华人学生与意大利学生结对，教他们一些简单的汉语，讲一个中国历史故事，介绍一道中国美食等，不仅

能帮助年轻一代建立友谊，还能增强华侨华人学生的文化自豪感。

筹备中意国际学校十周年庆典及相关文化活动、与当地机构合作开设针对成年华人的意大利语培训课程、开展“名校直通车项目”帮助更多学生进入世界名校……学校新的工作计划安排得满满当当，我对未来信心十足。我将尽自己最大努力，继续做好华文教育，传播好中华文化，为“一带一路”建设培养更多具有国际视野的“世界公民”。

人民网

清华大学华商研究中心

2021年度管委会顺利召开

2021年12月29日，清华大学华商研究中心2021年度管委会会议通过视频会议方式顺利召开。

会议审议了《中国侨联办公厅关于支持建设“清华大学华商研究中心”的函》，推选邢菁华担任中心秘书长职务，审议中心年度工作总结和工作计划，以及经费使用情况等。

杨斌教授对中心的工作做出肯定并

寄予希望，他指出：其一，希望中心不受疫情影响，继续开展“华商领袖·清华讲堂”，可以线上线下多种形式举办；其二，与国家主管部委更密切地合作，开展针对性的华商与华侨华人研究；其三，中心的研究方向应多考虑与学科建设相结合。如，在数字经济、国际事务等学科下，如何结合商科、政治、经济学、

地区与国别等开展更广泛的跨学科研究。同时，在社会影响力上多发声，服务于国家、企业和社会。

龙登高教授介绍了中心2021年工作成绩和2022年发展规划，他表示未来中心将做减法、铸精品，产出更高质量的学术成果。作为国内唯一一家国际华商研究专门机构，中心将联通国内与国外，贯通历史与现实，沟通政商与

社会，引领学术与智库，以领域内的特色形成具有国际影响力的学术品牌。

最后，工作报告受到管委会成员的一

致肯定，并对中心未来的工作提出中肯的意见和建议，期待中心发展蒸蒸日上。

来源：清华大学华商研究中心

